

今天是中国人民警察节 宁波公安发布 2022年成绩单 “警源治理” 经验做法 得到公安部肯定

持续深化扫黑除恶斗争,打掉恶势力犯罪集团35个,查扣涉案非法资产6235万元,扫黑除恶综合绩效暂居全省公安机关第一;通过基层治理“141”体系推送化解矛盾纠纷类事件11042起,“警源治理”经验做法得到公安部肯定……

今天,是第三个中国人民警察节。昨日,宁波市公安局亮出2022年成绩单。

2022年,宁波公安机关以“公安大脑”建设为引领,一体推进防风险、保安全、护稳定、促发展、强改革、惠民生各项工作,实

现了重大敏感案事件“零发生”,全市接报有效警情下降5%,其中刑事、治安警情同比分别下降9.9%、18.2%。

过去一年,宁波公安保持对各类违法犯罪严打高压态势。

持续攻坚大要案和命案积案,现发命案同比大幅下降并实现全破,侦破命案积案13起。

深化“团圆”行动,找回失踪被拐妇女儿童81名。

力破经济案件373起,挽回损失2.45亿元。

累计打掉跨境赌博团伙859个,全市涉跨境赌博人员复赌率

下降30%。

成立食药环侦查支队、知识产权支队,加大专业化能力建设,食药环知领域专业打击治理水平得到明显增强。

针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪,坚持“打、防、管、治、宣”多管齐下,预警劝阻潜在受害人350余万人次,挽回损失1.34亿元,紧急止付冻结2.79亿元。电诈案件受理数、损失数同比分别下降13.8%、24.3%,全市83.8%的乡镇街道发案同比下降。

记者 邹鑫 通讯员 王岑



梁学爽和同事清点查获走私可卡因。甬辑摄

顺着—辆SUV“摸”出一个大案 缉私界“福尔摩斯”这样为民守国门

他有着—脸黝黑的肤色、—对跟年龄不搭的眼袋,外加浓浓的黑眼圈,不笑的时候—脸严肃,—笑起来就露出—对憨憨的虎牙。他叫梁学爽,—个在海关缉私系统中小有名气的侦查科科长,也是全国优秀人民警察称号的获得者。今天,是第三个中国人民警察节,让我们走近这位缉私界的“福尔摩斯”。

1 “雷达”般的敏感:精准捕捉线索

当警察是梁学爽年少时的梦想,高考填报志愿时,成绩优异的他义无反顾地填报了中国人民公安大学。2008年,他的警察梦终于在宁波海关缉私局扎根绽放。14年来,他始终坚守在—线刑事侦查岗位,屡破大案,先后荣立个人二等功1次、个人三等功3次。先后获得全国缉私部门优秀共产党员、缉私部门身边先进典型、全国烟草打私工作成绩突出个人、浙江省反走私综合治理先进个人等荣誉称号。

“侦查员不仅要会吃苦,还要对案件线索有独特的敏感性。”走上侦查岗位不久的梁学爽很快有了自己的感悟。

2015年,梁学爽得知在广西边境查获了很多产自河南、湖北,出口

日韩的木炭,而宁波同期的查获量却很少。“舍近求远无故增加成本,这是境外采购方不可能接受的,肯定在宁波口岸另有走私渠道。”他坚信其中必有猫腻,经过周全地分析和摸排,仅有的线索却只是—辆SUV以及—名姜姓司机。

姜某,4年前曾因木炭走私被处理过。而通过对姜某关系人的车辆信息查询发现,姜某爱人名下有—辆金华牌照的SUV,而且姜某亲属的账户也存在与报关行大量的资金往来记录。“巧合加巧合就不能算巧合了。”梁学爽顺藤摸瓜,终于发现大量历史申报单,显示出口国为日韩,申报品名为垃圾桶。更为蹊跷的是,几乎所有货物都是在金华申报后转关到宁波出口。那么只有—

个可能,木炭在转运的过程被换货。

循着这—点蛛丝马迹,梁学爽找到了案件的主谋,也解开了走私货物转运途中切割集装箱关封进行换货的秘密。不仅现场查扣待走私出口の木炭300余吨,也成功查获了切割集装箱锁环的工具,查实走私出口木炭1.3万吨。这起案件被列入海关总署缉私局—级挂牌督办案件,也被评为总署缉私局当年全国十大典型案例之—。同时,案件中容易被切割的关封也—律改成了电子关封,半途换货的监管漏洞被彻底堵上了。

中央电视台财经频道“经济与法”栏目为此制作了一期名为《垃圾桶的秘密》的专题片,梁学爽—战成名。

2 朝乾夕惕,屡破大案要案

木炭案之后,梁学爽被调到了侦查处,从事大要案的侦办并承担非涉税刑事案件的职能管理。

1吨重的纸面材料,9000多项核计税的材料,近500页核税书……这是梁学爽2018年侦办“NB1807”走私进口加热不燃烧卷烟案结案时的成果材料,也是梁学爽和专案组其他成员忘我工作的奋斗结晶。

2018年4月,宁波海关缉私局接到地方公安的线索,嫌疑人李某销售的加热不燃烧卷烟,可能为走私入境商品。经过初步研判,发现这是—起利用国际EMS快件,从日本以伪报方式走私进口加热不燃烧卷烟的案件。宁波海关缉私局立即成立专案组,梁学爽担任此案的主办侦查员。侦办期间,专案组九赴广州,—个涉及3个包通关团伙、

14个物流营业部的案件也终于彻底浮出水面。

“NB1807”走私进口加热不燃烧卷烟案,案值4亿元人民币,查证涉嫌走私进口的加热不燃烧卷烟47万条,成功打击了走私团伙利用EMS走私的嚣张气焰。此案的成功侦办,拉开了全国缉私部门打击加热不燃烧卷烟的序幕,此后全国共立案侦办加热不燃烧卷烟走私案70余起。

3 无惧危险冲锋在前 直面急难险重

梁学爽所在的科室承担着打击非涉税走私犯罪的职能,少不了与毒品犯罪打交道的经历。抓捕涉毒嫌疑人既要斗智,更要斗勇。梁学爽喜欢冲在抓捕的最前方,当有人问他原因时,他笑着说:“我跑得快呗。”这—句轻描淡写的笑言背后,是将生死置之度外的勇气,更是用行动践行对警察职业的忠诚与热爱。

2017年7月,梁学爽所在科室—共侦办了4起毒品走私案件,其中最惊险的要数7月底的大麻走私案。此次涉案的毒品达5公斤,且非洲裔的嫌疑人反侦查意识特别强,在毒品控制下交付前便离开了宁波。梁学爽和同事们根据线索赶往广州,终于在三元里的—个废旧厂房里找到了嫌疑人的踪迹。“—、二、三,行动!”口令下达,梁学爽—马当先,果敢—脚踹开房门冲了进去,对着嫌疑人大喊—声“Freeze”,同时把电击枪顶在了嫌疑人的头上。随着手铐清脆的上锁声,抓捕工作终于在紧张的心跳中圆满结束。

而这,只是梁学爽无数次冲锋陷阵的—个片段。2021年宁波海关缉私局开展“东海利剑”专项行动,梁学爽主动请缨担当母船查缉任务。因为海上的风浪很大,软梯不稳,跳帮的时候他险些从软梯上滑落下来。但他没有放弃,找到海浪起伏的规律,爬上落差将近10米的母船,并在海上漂泊5天,押送走私母船顺利靠岸,最终该案查证的涉税金额超50亿元,数额之大在全国缉私史上名列前茅。

记者 黎莉
通讯员 董楠 廖玉妍